

益阳市资阳区:

当好“育心”人 做好“心育”事

科教新报全媒体记者 胡荧 通讯员 何丹 实习生 王慧晴

“学习了《换个角度试试看》后,我懂得了从多个角度思考问题,感觉自己的心态变得更积极了。”11月8日下午,益阳市资阳区新桥河镇河坝小学的心理健康课上,老师引导学生进行互动,体验换个角度思考的魅力。

近年来,资阳区始终坚持“健康第一”的教育理念,将“心育”贯穿育人全过程,构建了“课程塑心”“环境润心”“活动强心”“服务护心”“协同暖心”五位一体的心理育人格局,提升学生心理健康素养,赋能学生全面发展。

“辅导室的建成,让偏远乡镇学校的孩子也享有这么好的心理健康教育条件,真为他们感到高兴。”这学期,迎风桥镇左家仑小学心理辅导室建成并投入使用,该校心理老师刘燕玲感慨道。

据统计,全区已建成心理咨询室34个,实现了区直学校及乡镇中心完小和中学心理咨询室应用全覆盖。各学校还设立了心理热线电话,成立心理“帮帮团”,确保每一位学生都能够获得优质的

心理服务。

师资是开好心理健康教育课程的关键。资阳区配备了心理学专职教研员,配齐配强专兼职心理教师78名,成立了区级心理健康教育工作室,各学段参与教师320人次。启动与湖南科技大学教育学院心理健康教育专业硕士生团队的学习共同体建设项目,充分利用高校优质资源对全区62名中小学青年教师开展为期一年半的心理健康教育素养提升训练,通过线下集中研修、线上虚拟教研等多元方式全链条、高水平打造“心育”团队。

各校老师紧紧围绕“五育融合,育心育德”主题,深入挖掘五育中的心理育人元素,组建了600多个社团课程,定期开展中小学生运动会与足球联赛、大课间评比、艺术展演等活动,全力打造阳光校园,培育乐享少年。

此外,资阳区教育局联合公安、卫健、民政、妇联、人社等部门不定期走进校园开展心理健康讲座,为学生宣传和普及心理健康

知识。还成立由专业心理咨询师、精神科医生等组成的危机干预团队,联合益阳市中心医院开通了心理门诊绿色服务,对存在危机风险的学生,实行“一人一档,一人一策”的干预机制,及时防控和联动处理危机事件。

“教育孩子只有家庭、学校和社会三方互为支撑,相互合作,才能实现孩子的全面教育。”今年4月,资阳区家庭教育指导服务“向阳花”行动咨询点正式启动,每周末免费为全区家长的家庭教育问题提供咨询服务。截至目前,咨询点团队成员共完成线下讲座20堂,听课家长达2000人,现场共接待家长156人次,微信、电话咨询指导182人次。

“下一步,我区将继续扎实有效开展心理健康课程,抓细每日常规,抓实每周活动,抓好每月实践,营造良好教育环境,做好心理健康服务,加强家校沟通,真正走入孩子们的内心,用心用情呵护学生心理健康和生命安全。”资阳区教育局主要负责人强调。

石门县:

聚焦自主游戏 教研赋能发展

本报讯(通讯员 杨佳乐 覃契)

11月8日,石门县农村幼儿园骨干教师工作坊(A0861)第五次线下研修暨结业典礼在石门县教师进修学校举行,来自全县17个乡镇的50余名农村骨干教师参加,共同研讨户外自主游戏如何在乡村幼儿园落地生根。

本次研修分享展示了户外自主游戏实施案例与视频,为乡村幼儿园开展户外自主游戏提供范例,助力乡村学前教育事业迈上新台阶。

•人物

在隆回县横板桥镇柳山九年义务制学校,有这样一位教师,12年来一直默默耕耘在教育的田野。他叫廖敦勇,一名用智慧点亮乡村孩子未来的追梦人。

2012年,从湖南第一师范学院毕业后,廖敦勇便投身教育事业,成为隆回县一名初中数学教师。作为教坛新星,他在教学上屡创佳绩,所带班级一直名列前茅。农村学校师资缺乏,廖敦勇不仅教数学,还主动承担了科学、思想品德等学科的教学任务,展现出全面的教学才能。他撰写的论文《浅谈小学科学教学的认识》获国家级教育

扎根乡土,书写教育新篇章 ——记隆回县横板桥镇柳山九年义务制学校校长廖敦勇

通讯员 周孝怡

论坛一等奖。

担任校长后,他积极推动校园文化建设,提出了“书香”“花香”“饭香”“梦香”的“四香”治校理念,营造了良好的学习氛围,提升学校办学品位。在他的带领下,学校的教学质量稳步提升,体育成绩连续多年位居全县前列。

从一线教师到学校管理者,廖敦勇身份转变的背后,是对教育事业不变的执着。廖敦勇深知教育

资源对乡村孩子的重要性,他四处奔走,为学校争取了十万元爱心捐款,用以改善教学设施,优化了学生的生活环境,为孩子们创造了良好的学习空间。

此外,他还积极外出学习,参与各类研修项目,从教育教学、学校管理等方面不断提升自身能力,进一步适应教育教学改革与发展的现实需要。他通过亲身体验、深度交流,将先进的教学与管

辰溪县:

知危险 会避险

本报讯(通讯员 米涛)今年11月9日是第33个全国消防日。为切实增强师生的消防安全意识,提升师生的应急避险能力,营造安全、稳定、和谐的校园环境,近日,辰溪县各中小学校开展了以“全民消防,生命至上”为主题的全国消防日宣传活动。

县教育局相关负责人表示,此次活动加强了师生对消防安全的理解,树立了正确的消防安全观念。今后,县教育局将常态化开展消防安全教育,为学生的安全、健康成长保驾护航。

永州市:

气排球赛展风采

本报讯(通讯员 唐世日 邓吉和)为增强全市教育系统干部职工身体素质,丰富教职工业余生活,促进全民健身运动发展,11月7日至12日,永州市举行教育系统气排球比赛。本次赛事为期5天,35支代表队、420名运动员参加。

本次比赛,为全市教育系统广大教职工搭建强身健体、展示精神风貌的平台,营造积极向上、健康良好的工作氛围,帮助教师以更加充沛的精力投入到教育管理和教育教学中。

炎陵县:

家校“初”见 “育”见美好

本报讯(通讯员 袁江)11月9日,炎陵县举行家长学校开学典礼,帮助广大家长提升自身教育素养,助力未成年人健康成长,600余名家长报名参加。

炎陵县家长学校的成立,是炎陵县多部门联合参与的一次创举。下一步,炎陵县将开发系统性和针对性兼备的家长课程,进一步健全完善炎陵县“家校社”协同育人机制,打造炎陵特色的家庭教育品牌。

理理念引入乡村教学土壤,促进学校高质量发展。

12年来,廖敦勇始终坚守在农村教育的第一线,他既是教师,又是管理者,更是学生心中的灯塔。他的故事,是关于奉献与梦想的交响曲。在教育这条漫长而又充满意义的路上,廖敦勇是最美的风景,也是最亮的星光。他的故事激励教育工作者,无论身处何地,只要怀抱梦想,就能在教育这片广阔的土地上播撒希望的种子,收获满满的幸福与成就感。在未来的日子里,廖敦勇将继续在教育的征途上,书写属于自己的篇章。